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Foaie  duminicală  a parohiei “Învierea Domnului ”, cartierul Dacia, Iaşi                    

 

Sfântul Ioan Casian, mare ascet, teolog, organizator de mănăstiri, dascăl, apologet şi scriitor 

bisericesc de renume al Bisericii lui Hristos, din secolele IV-V, era de neam daco-roman. El s-a 

născut pe la anul 360 d. Hr. în Dacia Pontică (Scythia Minor - Dobrogea de azi), anume în 

Eparhia Tomisului, la 40 km nord-vest de oraşul Constanţa, în „hotarele Casienilor şi al 

(districtului) Peşterilor". 

Părinţii săi, creştini evlavioşi şi cu stare, i-au dat fiului lor Ioan Casian (adică „din părţile 

Casienilor") o educaţie creştinească aleasă, deprinzându-1 de mic cu citirea Sfintei Scripturi şi 

practicarea unei înalte trăiri duhovniceşti, în rugăciune, asceză, feciorie şi râvnă pentru cele 

dumnezeieşti. Fiind însetat pentru învăţătura cărţii, a fost dat din copilărie la una din şcolile 

timpului său, ce funcţionau la Tomis, Histria, Axiopolis sau la una din mănăstirile apropiate. Aici 

a studiat operele marilor clasici şi filosofi greci şi latini, iar mai târziu şi scrierile patristice din 

secolele II-IV, care circulau în nord-estul Imperiului Roman. 

În una din „Convorbirile" sale, Sfântul Ioan Casian evocă cu duioşie casa părintească, 

mănăstirile şi frumuseţea locurilor natale din Dacia Pontică (Dobrogea secolului al IV-lea). Iată 

ce ne spune el: „Către acest avvă Avraam am întors asaltul gândurilor noastre, mărturisind 

tulburător că zilnic eram împinşi de cugetul de a ne întoarce în provincia noastră şi de a ne 

revedea părinţii. Pentru că ne reaminteam că părinţii noştri erau înzestraţi cu aşa de mare credinţă 

şi pietate, ni s-a născut dorinţa puternică şi presupunerea că ei nu vor împiedica planul nostru. Ne 

gândim că din râvna lor noi aveam de câştigat, în sensul că nu trebuia să ne ocupăm noi de 

procurarea celor necesare trupului, nici de hrană, pentru că ei împlineau cu bucurie şi din plin 

toate cele de trebuinţă nevoilor noastre. Pe deasupra, ne hrăneam sufletul cu speranţa bucuriilor 

deşarte şi cu credinţa că vom recolta roadă bogată din convertirea multora care trebuiau îndrumaţi 

pe calea mântuirii, prin exemplul şi îndemnul nostru. În afară de aşezarea locului, unde se afla o 

proprietate moştenită de la strămoşii noştri, mi se zugrăvea înaintea ochilor farmecul plăcut al 

acestei regiuni, care se întindea graţios în spaţiile singurătăţii, în aşa fel încât ascunzişurile 

codrilor nu numai că puteau desfăta un monah, dar erau în măsură să ofere şi maximum de 

provizie pentru hrană" (Convorbirea 24, 1-3). 

După propria sa mărturie, Sfântul Ioan Casian „încă din copilărie  a trăit printre călugări, ale 

 

  

  


